

當那眼神交會時

◎ 王壬申

開荒維艱 備受震撼

今年後學有幸隨駕蔡錦麗點傳師至柬埔寨學習。原本後學申請5月份至柬國幫辦法會事宜，奉點傳師指示而調整成提早下鄉辦道。感謝 天恩師德、祖師鴻慈，以及蔡點傳師慈悲，給後學了愿學習的機會，一切都是上天最好的安排。此行下鄉辦道，體驗在地生活，短短幾日行程讓在台灣養尊處優的後學及隨行人員震撼萬分。

第一天到達金邊慈興中堂後，點傳師隨即召開會議。會中長駐人員分享心得：長駐實居省的耘安學長提到自己愈來愈發慈悲心，更易感動，更不捨柬國人民。珮蓉學長亦提到國外開荒不容易，尤其母親在異鄉病倒時，活生生地讓她學到開荒中的處變不驚，也讓她更佩服她母親——陳金茵講師開荒佈道的精神。接著，初到柬國的後學們輪流分享，過程中大家心情澎湃，不禁流下感動的眼淚。蔡點傳師告訴大家：「眼淚不為自己，

要為眾生而流。」期許大家辦道盡心，快樂修辦。

義診結緣 藉機指點

柬國鄉下地區醫療資源貧乏，就診費用昂貴，為了生活，當地人即使身體病痛也只能抱病工作；故此次下鄉辦道，將在當地舉辦義診，以實際行動幫助在地居民減少病苦。

此次擔任義診工作的隨行人員有傳統民俗療法及腳底按摩專家——瑞松學長；長生學高手——耘安學長（其治療時天人合一，十分神妙）；後學則是執業西醫師，此次特排除萬難爭取至柬國幫辦。當然除了義診——為他們解除身體的病苦之外，最重要的是藉此機緣引度大眾求道，得明師一指點，開啟玄妙關，內在靈性超脫昇華，才能徹底拔苦。

隔天起了個大早，一行人包車前往茶膠省，從熱鬧的金邊市集駛入鄉間產業道路，長駐的珮蓉學長簡介柬國風光。柬國四季如夏，尤以4月為最，當



▲ 細心準備臨時中堂。

天晴空萬里，藍天白雲低得就像在我們的眼簾，高大的椰子樹搖曳在路旁，空氣呼吸起來感覺特別輕鬆。

當地人工作薪資不高，家裡雖有田地，但因水利工程不興，農作物一年僅收成一次，且能種的作物有限，故大多家境清貧。然雖物質生活不豐，但民風淳樸、心地良善，倘若大道能在此普傳，引領大眾明理行道，想必能成就不少聖賢。

歷經兩個多小時的車程即到達當地守賢副壇主的家。下車之後，大家兵分二路，辦道人員於二樓佈置臨時中堂；後學則跟瑞松、耘安學長在珮蓉學長的介紹下，準備義診事宜。現場已聚集不少民眾，對於初來乍到的我們，除面露好奇，那般殷殷期盼以及望穿秋水的眼神，不知怎地，觸動後學內心，一時心中百感交集，一股難以言喻的不捨與難過油然而生，或許

這就是耘安學長所說的「愈來愈發慈悲心」吧！

因為當天時間有限，並無法為所有人作適當診治，然過程中不但沒有聽見任何怨言，更沒有爭先恐後搶著看診的情形；或許是環境使然，使得他們相當認份且感恩，能接受治療是老天恩典，輪不到自己看診，內心雖然失望，但也只能坦然接受。部分民眾不耐久候，悄然離去，義診之中瞥見那孤苦的身影，看著那修長的背影，後學突然感嘆能力、時間有限，內心更是十分不捨。惟有懇祈上天慈悲，諸天仙佛加被，大道能夠普傳這塊土地，接引他們得離苦。

相較於東國，台灣真是寶島啊！人民生活富裕，全民健保方便，但很多人卻不會珍惜。後學執業看診時，常看到患者因就診順序爭吵；更常看到患者



▲ 一樓義診，二樓辦道。

因同一疾病，於一天內跑了兩三間醫療院所，只為了求吃一、兩包藥就立刻藥到病除。台灣人民啊！大道應運寶島幾十年，各組線前人輩開荒佈道、頂劫救世，才使上天賜給我們這麼多，我們怎能不珍惜、不感恩！

生活習慣 防範未然

在東國僅僅幾日，發現這個國家工業污染少，大自然資源還算充足，但他們大都身材瘦弱，整體健康狀況不佳。仔細探究他們的生活習慣及疾病概況，發現：

1. 常常一早起來就飲用冰品。
2. 習慣在飲料中加入大量的糖。
3. 很多鄉下地區沒有乾淨的水源，生活用水只能儲存於缸子；若沒有加蓋保護，易造成蚊蟲孳生，登革熱等蚊蟲傳播疾病感染機會增加。



▲ 作者（左）與瑞松學長於明賢副壇主家合影。



▲ 於副壇主守賢家辦道。

4. 東國蔬果資源豐富，但大部分民眾喜好肉類食品，雖然他們身材瘦弱，卻因飲食習慣導致罹患代謝症候群機率增加，死於心血管疾病及糖尿病的比例偏高。
5. 雖然醫療環境不佳，但若從調整生活飲食習慣——少鹽少糖，增加蔬果攝取、適當水份補充做起；再加上公共衛生改善，營造健康生活環境，相信一定可以改善他們的身體健康。

後學從預防醫學的角度發現以上幾個項目要特別注意，但願透過文字說明提供參考，祝福東國同胞更健康。

至誠不息 效仿前賢

4月份，是東國天氣最熱的時候，氣溫常常接近40度，對於短時間到訪該國的我們，體力負荷是很嚴苛的考驗。此次下鄉辦道，一開始點傳師神采奕



▲ 貢布副壇主明賢（左）度家人求道。

奕，精神抖擻，小後學們——尤其是瑞松、耘安學長與後學內心暗自放心與喜悅。大家高高興興地一邊義診、一邊辦道，雖然衣服、手帕沒有乾過，但只要點傳師安然，後學們再累都值得！

眼看著高溫不斷地衝擊，辦道依然進行中，擔任總操持的後學看著點傳師汗流浹背，雖有補充水分，但體力仍一點一滴地流失，好幾次後學很想請點傳師休息不要辦了。然正當要開口時，眼角突瞥見守賢副壇主努力地引度他的親友，那份勇於度人的神情，彷彿今日如果錯過，不知要再等何時，點傳師才能親臨他家鄉辦道！看到守賢學長年紀輕輕即知大道殊勝，後學不禁深深慚愧，回台灣後，自己更要快馬加鞭廣度有緣，以報天恩師德啊！

第三天早上，點傳師神情疲憊，有中暑現象，且腸胃不舒服無法進食；但點傳師仍然召開會議，解析現

況，談出未來，與後學們上下同心。會議結束，為了讓點傳師多一點休息時間，大家沒有多說什麼，但眼神交會中，了然於心；三曹收圓，天人共辦，懇祈上天慈悲，護祐點傳師，病痛遠離。

稍事休息後，點傳師決定如期前往貢布省明賢副壇主家鄉辦道。歷經兩個多小時顛簸的車程到達目的地，點傳師的體力已到了臨界點，辦道時沒有力氣請壇；但點傳師念茲在茲，為度化有緣佛子，仍強挺著身子，明師一指，引度明賢副壇主家鄉親友。

此次東國辦道之行，感謝天恩師德，老師慈悲，一切平安圓滿。回程時，想起某天晚上，大家漫步鄉間小路，四周黑暗，伸手不見五指，耳邊突然傳來「火金姑，田岸路，脫赤腳，過溪埔……」（註1），大家齊聲同唱〈古早的誠心〉，仰望天際，點點星光，內心充滿無限感恩，前人輩一片至誠，開荒辦道，無私地奉獻，小後學們上體天恩，會道念堅定，勇往直前。

註1：〈古早的誠心〉，文靜詞曲。歌詞為台語發音，意思為：螢火蟲，田埂路，赤著腳，過圳溝。